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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1 -І .  Актуальність дослідження,В умовах переводу економіку 

країни до ринкових відносин на перший план висуваються питання 

соціальної політики на с е л і. Розвиток агропромислового виробниц­

тва повинен визначатися ставленням суспільства до соціальних пот­

реб селян, рівнем кваліфікації і культури сіл і ьких жителів, 

мотивацією їх  трудової і соціальної активності у здійсненні р ди- 

кальної економічної ре'зрми, впровадженням досягнень науково-тех­

нічного прогресу в сільському господарстві. У кінцевому підсум­

ку соціальна перебудова села повинна забезпечити якісн*- р івн і 

умоы  життя сільського та міського населення при збереженні само­

бутності і пози.явних рис, при-аманних сільському способу життя.

Ра, ом з тим, ще в недалекому минулому максимальна доля капі­

тальних вкладень, які ьиділялися на розвиток аграрного сектора 

спрямов5'валися на нарощування виробничого потенціалу. Тривалий 

час вважалось, що, наприклад, надходження в господарства зростаю­

ч ої к ількості тракторів, комбайнів та іншої складної техніки, бу­
дівництво тваринницьких комплексів і ферм створює гарантовану ос ­

нову для одержання запланованого обсягу сільськогосподарської про­
д ук ц ії. Однак практика підтвердила, що незважаючи на значні темпи 
росту фондо- і енергозабезпеченості виробництва бажаних оезульта- 

т ів  досягнути не вдалося.
В Україна останнім часом посилилася увага до соціально-еконо­

мічного розвитку с іл . Про це, зокрема, свідчить прийняття Верхов­
ною Радою України Закону "Про пріоритетність соціального розвитку 
села та агропром’-'лового комплексу в народному господарстві" та 
концепції Національної програми відродження села ка 1995-2005 рр. 
інших законодавчих і норматизнкх документів. Ними перодбечасться 
С 'горсш -соиіа.їьнп-яклкгмікних уп«.» СіДді ЙЇРгРЦПреННЬ сДОнкиа -•
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* справжнього господаря на землі, формування повноцінного життєво- 
го середовища у сільській  м ісц евості.

Однак, перехід сільськогосподарських підприємств до ринкових 

форм господарювання, і.оновлення багатоукладної економіки здій­

снюються надто повільно. Відведення у минулому другорядної ролі 

соціальним проблемам зумовило посилену міграцію кадрів сільського 

господарства, особливо молоді, у м іста , поділу сільських населе­

них пунктів на "перспективні" і "неперспективні” , знижання прес­

тижу селянської праці, що позначилося на скороченні чисельності 

сіл ьськ ого  населення. Значне зростання цін і тарифів, дефіцит то­

варів та послуг призвели до великих грошових витрат сільських 

трудівників, "начного зниження їх  життєвого рівня : розшарування 

за вели'мною д ох од ів . Економічна і соціальна ситуація , що склала­

ся на с е л і ,  вимагав розв'язання комплексу проблем, серед яких 

чільне м ісце займав поліпшення соціально-економічних умов життя 

Вагомій ьклад в наукову розробку проблеми соціально-еконо­

мічного розвитку є, ла внесли вітчизняні вчені О.А.Бугуцьк..й,

М.Х.Вдовиченко, А .1 .Кочерга, І.В .П рокопа, П.Т.Саблук, Г.С.Фтомов, 

Л.О.Шепотько, В.В.Юрчишин, К .І.Я куба , а також вчені ближнього 

зарубіжжя В.Р.Бвленький, Т .І.З асл авськ а , В.Ф.Машенков, Ц.С.Пла- 

тон, Р .В .Ривліна, А .Б .С о ск іе в , Б.Н.Хомелянський та інші. Пре­

т е , незважаючи на велику к іл ь к ість  р о б іт ,  присвячених цій проб­

лем і, ряд ТІ а сп ек тів  залишаються малодослідженими. Зокрема, не-

достатньо розробленими в комплексне дослідження :арактеру соціаль
* . * *  •

но-економіч.іих умов життя аграрних працівників, розвитку со­

ц іальної; с іл ь с ь к о ї інф раструктура. П ерехід до ринкових відносин 

зумовлю« н еоб х ід н ість  в р озр обц і обгрунтованих пропозицій та 

рекомендацій щодо поліпвення соціально-економічних умов хигтя 

на іс е ї і .
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1 .2 . Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного д ос ­

лідження е  розробка і обгрунтування основних напрямів вдосконален­

ня соціально-економів .их умов життя сільськогосподарських праців­

ників стосовно до сучасних умов.

Реалізація мети вимагає вирішення слідуючих завдань:

-  дослідити су тн ість  умов життя населення як соціально-економічної 

к а т е г о р ії ;

-  розглянути економічний механізм формування умов життя працівни­

к ів  с іл ьськ ого  господарства;

-  дослідити галузеву структуру с іл ь сь к о ї соц іальної інфраструктури.

-  проаналізувати кількісний вплив рівня соціально-економічних 

умов життя на економічний стан господарств;

-  опрацювати основні напрями підвищення матеріального добробуту 

селян;

-  дослідити умови праці в колективних сільськогосподарських п ід ­

приємствах і намітити шляхи їх  поліпшення;

-  проаналізувати демографічні передумови розвитку с іл ;

-  визначити рівень соц іальної інфраструктури села і розробити про­

п ози ц ії по вдосконаленню ї ї  розвитку в сучасних умовах.

1 .3 . Предмет і о б 'є к т  дослідження. Предметом дослідження з 

соціально-економічні умови життя аграрних працівників і можливі 

напрями їх  вдосконалення, об"ектом -  сіл ьське населення в цілому 

і ,  зокрема, працівники колективних господарств Дунаевецького і Ка- 

м"янець-Подільського районів, типових для Хмельницької обл а ст і.

Для порівняння залучались також статистичні дані по Україні.

І 4. Методологія і методика дослідження. Методологічною і 

теоретичною основою дослідження в діалектичний метол пізнання, 

наукові праці вітчизняних і зарубіжних економ істів-аграркиків.
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Основними документами при дослідженні проблеми були Постанови 

Уряду, рішення Верховної Ради України з питань соціально-еконо­

мічного розвитку села..
Обробка та аналіз інформації здійснювалися за допомогою та­

ких методів: системного аналізу, екононіко-статистичного, розра­
хунково-конструктивного, монографічного, анкетного опитування, 

економіко-математичного з використанням ЕОМ.

Джерелами інформації були матеріали Дунасвецького і Кан"я-  

нець-Подільського районних управлінь статистики, Хмельницького 

обласного управління статистики, р іч н і зв іти  колективних сільсь­

когосподарських підприємств, первинна з в іт н іст ь  господарств, ро­

зробки науково-дослідних установ, результати анкетних опитувань.

1 .5 , Наукова новизна роботи . Наукова новизна дисертаційної 

роботи полягав у :

-  методологічному і комплексному дослідженні сутн ості соціально- 

економічних умов життя аграрних працівників;
' ' І.«**' •

-  виявленні взавмозв"яаків стану соціально-економічних уїло б виття 

сільськогосподарських праціпників в економіко» господарств;

-  аналізі розміценкя об"вхтів соціальної інфраструктури в залеж­

ності в ід  лцдності сільських населених пунктів досліджуваних 

районів; ■■■
.ч, - : / • '• : \ ■ • •

-  розкритті основних напрямів поліпшення соціадьио-еконозгчнях 

умов життя сільських трудівників при переході ДО рНИНу.
Ь 6 . Практична значимість дослідження. У дисертаційній ро­

боті розроблені конкретні пропозиції ВОДО поліпшення соціально- 

економічних умов виття сільських трудівників. Зокрема, намічено 

напрями зростання рівня оплатя праці на основі підвіий****** доход 
ності господарств, впровадження і  дальшого розвитку нових фор« 

г а п о дарюааннв да се л і, вдосконалення діючої ешетеми оплатя^ Р ^ .  

Визначено резерви особистих господарств населення» яз одного

Сканировано с СатЭсаппег



головних джерел формування матеріального добробуту трудівників 

села в сучасних умовах.

Розроблені пропозиції та рекомендації по вдосконаленню ор­

га н іза ц ії праці тваринників і м ехан ізаторів, покращенні санітар­

н о -г іг ієн іч н и х  і побутових умов на виробництві. Проведено інвен­

таризацію і здійснено аналіз о б 'є к т ів  соціальної інфраструктури 

з урахуванням ї ї  розвитку залежно в ід  людності с іл .  Це дасть змо­

гу виконавчим комітетам районних і сільських Рад народних депута­

т ів ,  колективним господарствам здійснювати конкретні заходи щодо 

розвитку соціальної інфраструктури села.

1 -7 . Апробація і реалізація результатів дослідження. Резуль­

тати наукових розробок по вдосконаленню соціально-економічних 

умов життя аграрних працівників застосовані при розробці "Рекомен­

дацій по соціальному розвитку села в умовах становлення ринкової 

економіки" в ід д іл у  соціального розвитку села інституту аграрної 

економіки УААН. Окремі положення, що м істяться у д и се р та ц ії, зо ­

7

крема, пропозиції по дальшому розвитку соціальної сфери села ви­

користані в р о б о т і Дунаевецького і  КАм"янець-Подільського район­

них виконавчих к ом ітет ів  Рад народних депутатів . Рекомендації по 

вдосконаленню виробннчих умов і  підвищвннв матеріального добробу­

ту с ільськогосподарських працівників впроваджуються в окремих го­

сподарствах досліджуваних районів.

Основні положення дисертаційної роботи доповідались на науко­

во-методичних конференціях професорсько-викладацького складу Нам"-

янець-Подільського сільськогосподарського інституту /1 9 9 3 -1 9 9 4 р р ./, 

в ідділенні "Соціальна політика та ринок праці" ІАЕ УААН.

Результати дослідження опубліковані у  4 наукових роботах за­

гальним обсягом 0 ,8  друкованого аркуша.
1 .8 . Обсяг і структура роботи . Дисертація викладена на 161 

сторінці машинописного тексту, складається з вступу, трьох р озд і-
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в

л/в, висновків і пропозицій, списку використаної літератури, 
який включав 159 найменувань, містить 28 таблиць, малюнок і 2

додатки.
у рсТупі обгрунтовано актуальність теми, визначено мету, 

завдання, предмет і об"скт дослідження, викладено наукову новиз­

ну та практичну цінність дисертаційної роботи, основні положен­

ня, які виносяться на захист.
У першому ро зділі -  "Умови життя населення як соціально- 

економічна категорія" -  досліджено сутн ість  умов життя сільсько­

го населення і визначено три основних їх  складові. Розглянуто 

економічний механізм формування умов життя працівників сільського 

господарства.

У другому розділ і -  "Аналіз сучасного стану соціально-еконо­

мічного розвитку села" -  досліджено соціально-економічні умови 

життя сільського населення, що склалися в досліджуваних районах, 

їх  вплив на економіку господарств. Розглянуто демографічні перед­

умови розвитку села.

У третьому розділі -  "Основні напрями поліпшення добробуту 

працівників сільськогосподарських підприємств" -  обгрунтовано 

■ляхи підвищення матеріального добробуту селян, визначено напря­

ми удосконалення зиробничих умов і поліпшення побутового і соці­

ально- шьтурного обслуговування сіл ьськ ого  населення.

У висновках узагальнено результати досліджень і систематизо­

вано основні пропозиції щодо поліпшення соціально-економічних 

умов життя аграрних працівників.

На захист виносяться такі основні положення; 
методичні аспекти вивчення комплексу соціально-економічних 

умоа життя аграрних працівників;

рекомендації по дальшому розвитку соц іальної інфраструктури з 

Утомах впровадження ринкових відносин;
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_ пропозиції щодо поліпшення виробничих умоа і підвищення мате­

ріального добробуту с іл ь сь к о го  населення.

2 . ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2 .1 .  В теоретичному плані умови ж гтя населення входять в 

більш ширшу ссціально-екс. омічну катег рію , яка має назву " р і ­

вень життя” . Під ними сл ід  розуміти умови праці і побиту, в ідп о­

чинку, житлові умови, доходи населення, використання позаробочо- 

го часу тощо. Крім т о го , в комплекс - мор життя входять ресурси , 

цо забезпечують процес р осту  рівня життя, а також д ія л ьн ість  дер­

жави щодо р еа л іза ц ії цього процесу. Т обто, у: )ви життя населення

в цілому і зокрема с іл ьськ ого  -  це соціально-економічна к а тегор ія , 

яка збирає в себе  в с і  чинники, необхідн і для всеб іч н ого  розвитку 

о с о б и с т о с т і .

В перехідний п еріод  до п т .к ов о ї системи господарювання, не­

відкладним завданням е проведення комплексного аналізу соц іально- 

економічних. умов життя с іл ьськ ого  населення. Це положення особли­

во актуальне на сучасному е т а п і, який характеризується масштабні­

стю економічних перетворень сусп іл ьства , ускладненням народногос­

подарських з в ”я зк ів  і зумовлює н еобх ідн ість  пошуку найбільш раці­

ональних шляхів та за со б ів  розвитку промислового і аграрного вироб­

ництва.

2 .2 .  При аналтчі соціально-економічних умов життя с іл ьськ ого  

населення дисертант, в основному, об"еднуе їх  у такі групи:

-  доходи н ільського населення;

-  умови праці на виробництві;

-  соціальна інфраструктура села.

2 .3 . В процесі дослідження ставилося завдання оцінити взаємо­

зв 'язок  між рівнем соціально-економічних умоа життя сіл ьськ ого  на­

селення і ефективністю сільськогосподарського виробництва. Для цьо-
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го використано б а г а т о ф а з н и й  кореляційно-регресивний аналіз. 

Величини коефіцієнтів кореляції служили «ірою  інформативності

параметрів які відображають соціально-е:со;:.м ічні умови життя.

Після здійснення спочатку парик*, а потік множинних кореляцій з 

р ізниг* результативними факторами з набору систем : параметрів, 

яка включала 38 показників, відібрано 3 і оде-жано слідуючу за­

лежність:
У = 14459 -  364,807 + 50,354 х2 + 6 4 ,249 х3 , де

У -  продуктивність г о а ц і, виражена через вихід валового доходу 

на т середньорічного працівника /к р б . / ;  х^ -  співвідношення роз­

дрібного товарообороту на одного сіл ьського  жителя порівняно до 

м іського, %; х2 -  направлено капітальних вкладень на розвиток со­

ціальної інфраструктур.! /н о  одного сіл ьського  жителя, к р б ./ ;

Хд -  забезпече гість  одного середньорічного працівника основними 

невиробничими фондами /к р б . / .

Результати аналізу показують, що умовк праці, побуту та від­

починку сільських трудівників повноп мірою впливають на ефектив­

ність їх  праці.

2 .4 . Визначальним показником рівня добробуту сільськогоспо­

дарських працівників, як і взагалі всього населення, е їх доходи. 

Вони безпосередньо зачіпають інтереси кожної с ім " ї ,  в ід  їх  розмі­

ру залежить забезпечення сільських жителів матеріальними і куль­

турними благами, стан здоров"я і в ідтг 'рен н я  робочої сили. В умо­

вах перехідного періоду до ринку важливо знати їх  р івен ь, с рукгу- 

РУ» тенденції, пріоритетні напрями підвищення.

Одним із  основних джерел формування доход ів  сільськогосподар­

ських працівників в оплата праці в колективних господарствах. Пр°

» ші ї ї  частка в структурі сукупного д ходу колгоспників Ухр6*

" "  вменшилася з 46 ,8 *  у 1880 р. до 3 2 .9 Ї  в 1992 р. Це пов'язано 

4о рівень оплети праці у сільському госп одарств і. ЗОТ.рВ“*
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В колективному с е к т о р і . досить низький. У парному п ів р іч ч і 1993р. 

середня грошова сплата робітн иків  і службовців радгоспів дорівню­

вала б Дукаевецькому районі 21644 к р б . ,  а колгоспнії; і в -  17365крб, 

аоо була меншою порівняно з цержгоспами на 19 ,8  '4, а з промисло­

вістю  -  на 3 2 ,6  %.При цьому протягом багатьох років перевищені.я 

середньомісячної за робітн ої плати в основних галузях народного 

господарства у порівнянні з відповідями показником у сільському

господарстві зростає /т а б - .  І / .  _  „ Т
Таблиця І

Серэдньомісячііа заробітна плата рос гників і службовців 

та оплата праці колгоспників Дупаевець. ого району 

Хмельницької області

Категорі ї 
працюючих

і
і Абсолютна величина,крб

з % по відношенню до 
промисловості

1
і 1937р.
і

І
} 1990р.

; і . п і в -  ;
РІЧЧЯ ,

•19900. ’
І98~р.; 1990р.

11 ПІВ­
РІЧЧЯ

•1993р,

Промислово-
виробничий

-

персонал 150,5 169,7 25782 ¥ ¥ ¥

Працівники • 
будівельної

- .

галузі 166,8 248,2 2512^ 110,8 Щ }3 97 ,5

Робітники і •
■*

службовці '

радгоспів 139,3 196,8 21644 92,6 115,4 0 4 ,0

Колгоспники 127,6 165,3 17365 84 ,8 97 ,4 67 ,4

Необхідно зазначити, що при збереженні тенденції випереджаю­

чого зростання заробітної плати у галузях промисловості, сільське 

господарство завжди відчуватиме нестачу в робочій си л і, оскільки,

як показують дослідження, рівень ма >?;.»? а льг. гч> забезпеч соня пеое
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ваяає серед інших соціальних факторів. Про це, зокрема, свідчать 
дат’ і анкетного опитування, проведеного у колгоспах Дуиаєвецьхого 
і Кам"янєць-Подільськог-! районів /табл . 2 / .

Аналіз даних таблиці показує, до збільшення грошове! і 
натуральної оплати праці є домінуючими мотивами в покращанні нит­
тя працівників колективних господарств, особливо молодих. Відпо­

від і працівників віком до З.'- років стосовно цих фактор і з посідають 

відповідно на першому і другому місцях. Току питання реформуван­
ня оплати сільськогосподарської праці с одним з найболючіших.

З дисертацій* й роботі визі .чено, до пріоритетними напря­

мами зрости, ия оплати праці у сільському господарстві в умовах 

переходу до ринкових відносин є :

-  підвищення ефективності господарювання на сенові збіль­

шення обсягів  виробниці ;а продукції і встановлення паритетних 

цін на сільські, господарську та промислову продукцію;

-  подальший р-: твитоїс нових форм власності не. се л і;

-  вдосконалення діючих систем оплати праці, впровадження 

оплати праці в ід  валового доходу, технічко обгрунтованих норм 

і нормативів.

2 .5 . У підвищенні доходів сільського населення вадливу роль 

сьогодні в ід іграє наявність особистого господарства. Питома вага 

надходжень від  нього в сукупному доході колгоспників в загальному 

по Україні збільшилася з 2 8 ,8  % в 1990 р. до 44 7 % у 1992 р.

На характер відношення до особистого господарства зростаючий вп­

лив справляють низький рівень оплати праці селян, високі цін.» на 

продовольчі товари, відстань в ід  ринку і в ід  м іста , р іст  соціаль­

но-культурних запитів сільській  трудівників та можливості їх  за­
доволення.

У розвитку особистих господарств досліджуваних районів пр 

гежусгься тенденція збільшення розм ір ів  присадибних ділянок і
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Таблиця 2

Ракжуяання відповідей працівників на питання:

"Що могло б вплинути на покращення Вашого життя?"

Загальна чисельність { в т .ч .  у в іц і до 
росподентів t ЗО років

Відповіді |Кількість [ Місце J  Кількість , Місце
! в ідл ов і-  
Ідей, %

• відповід і і в ід п ов і- 
1 лей, %

і в ідповіді
Т

Підвищення грошевої 
оплати праці 94,1 І 100 І

Збільшення натураль­
ної оплати праці 48 ,8 3 60 2

Можливість вигідно-.
<>

го продажу пропис­
ці ї .  виробленої в 
особистому господар­
ств і 26,5 8 24

« і

а

Можливість розширити 
свою присадибну д і ­
лянку
Л

27,6 7 32 3
Г
Забезпечення житлом 7 ,6 9 8 9

Забезпечення сільських 
магазинів непродоволь­
чими товарами 52 ,4  . 2 48 4

Можливість придбати 
у магазині необхідні 
продукти харчування 33,5 5 28 7

Краще медичне обслу­
говування 40,6 4 52 'і

Краще побутове обслу­
говування 31,2 G 44 . 5
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кості утримуваних тварин /т а б л .З /. Цей фактом зразу відбився 

на в:\;повідях респсдентів. Зикреїла, на питання: "Де Ви більше 

всього одержуєте для с ім 'ї  продукти харчування?" 71 ,4  % опитаних 

у 1991 р. відповіли, що купували у магазині і .тільки 26,1 ^ ви­

робляли в домашньому господарстві, В 1992 р. ці відповіді скла­
ли 54,1 % і 43 %.

Враховуючи залежність економіки особистих господарств від 
гоома, гьког'' сектора, необхідно зміцнювати їх  з в" яз їси з -колектив­
ними сільськогосподарськими підприємствами. Ефективним у цьому 
відношенні є створення кіоператизіБ у складі колективних госпо -  
дарств, або на ;іриватній осн озі, які би надавали всебічну допомо­
гу власникам особистих господарств. С; ід також покращити матеріаль­
но-технічне забезпечення господарств громадян з боку держави в 
першу чергу шляхом випуску необхідних оасобів  малої механізації 

та інвентаря.
2 .6 . Друі..м основним «алрямом дослідження соціально-еконо­

мічних у?.іов життя сільського населення є умови праці на виробниц­

т в і .  чони повно» міри» впливе гь на ефективнісї трудової діяль­

н о ст і, сприяють фо- луьекшз відношення до неї п рац ізічк ів , зб ре- 

ження їх  здоров"я, закріпленню кв^ліфіксв. .і.нх к .др іа  на сел і, 

покращенню демографічної си туац ії, і легким критерієм їх ,  як і 

раніше, залишається механізація виробничих процесів.

В останні роки спостер ігається  деяке зниження рівня механі­

зац ії робіт  у  рослинництві. Так, на посадці овочів він знизився 

з 69 до 59 % у  ДунаєЕецьному районі ї з 39 до 15 в Камгякець- 

Подїльському. У першому районі знизився також до 40 % рівень ме­

ханізації збирання картопліГ Спостерігається суттєве зниження 

рівня комплексної механізації на тваринницьких фермах Кам"янець- 

Подільськсго району: на фермах геликої р о їа т о ї худоби -  з 71 в 

1985 р. до 43 % у 1992 р . , на свинарських з 74 до 40 %. Тому на
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Таблиця З
Розвиток особистих господарств громадян у с іл ьськ ій  

м ісц евості Дунаєзецького і  Кам’ янець-Подільського

район ів  Хмельницько ї обл асті

!
І Райони
Г

Показники !-І !г
ДунаевецькиЙ

?
і Нам ’ янець-Поділ’ ський

!
1985р.|

р.| І
(1 9 9 2 р .

• 1992р.
\‘
і

1992р. !8 % до ! 
• 1985тз. і

1985р. ! в % до 
! 1985р.

К ількість особи с­
тих госп одарств , 
9Л- 21568 "Ї9950 9 3 ,0 34920 31860 9 1 ,2

Загальна посівна 
площа ,п га 6590 8242 125,1 8409' 10625 «126 ,4

в т .ч .  зеон ов і і 
зернобобові 1230 1353 110,0 2518 3024 120,1

• і

технічні культури 21 о 2 8 ,6 59 27 4 5 ,8

картопля 3294 3161 9 6 ,0 3432 4001 116 ,6

овочі 188 283 150,5 447 855 191,3

кормові культури
*

1857 2439 165,2 1947 2718 139 ,6
9

Площа особистих '

господарств, що 
припадає:

-в  сеоедньому на
одна*господарст­

в о ,  га 0,31 0,41 132,3 0 ,2 4 0 ,33 137,5

-на одного с іл ь с ь ­
кого мешканця,га 0 ,11 0 ,1 5 136,4 0 ,1 0 0 ,1 4 140,0

На 1000 чол. с іл ь ­
ського населення 
припадає п о го л ів ’ я,І
г о л ів : :
великої р ога то ї ху­
доби * 196 220 112,2 184 18*4 100
в т .ч .  корів 149 165 110,7 126 152 120,6

свигзй 221 -г 58 121,3 195 242 124,1
овець і к із ~ І І 33 в 3 рази 9 25 в 2 ,6  раз
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спмпоред висувається проблома л ік в ід а ц ії иаж-ої ручної праці им 

основі комплексної м ехан ізац ії, електрифікації та автоматизації, 

широкого застосування інгоисиаиих технологій виробництва.

3а розрахунками економ істів для забезпечення комплексної 

механізації в рослинницьких та тваринницьких галузях енергоозбро­

єн ість  праці в сільському господарстві повинна становити 60 к . с . ,  

тоді як па початок 1994 р. рівень ї ї  п колективних господарствах 

Дунае, щьког і Кам"янець~Подільського районіп и 3 ,6 -3 ,6  раза 

нижчий.

Для зниження затри1, важкої ручної праці в сільському госпо­

дарстві магаиноьудівні підприємство повинні збільшити випуск для 

села необхідних технічних засобів  «  тр .кторів, за соб ів  механіза­

ц і ї ,  системи машин і механізміп для підвищення комплексної меха­

н іза ц ії виробничих процесів у тваринництві. Експлуатаційні харак­

теристики нових машин повинні задовольняти жорсткі технічні та 

ергономічні вимоги. З ціою "-отою сп ід  здійснювати нагляд за дот­

риманням належних ергономічних характеристик на с т а д ії  їх  проек­

тування та серійного виробни.,:ва.

2 .7 . Проведені дослідження показали, що за останній період 

значно погіршилися побутові умови !,а вир'“  ицтві. Зокоема, б іл ь -
І

те половини будинків механізатора і *. ,р. нника знаходиться у за­

недбаному ста н і, зовсім  не працюють пункти побутового обслуговуван­

ня, майже не функціонують лазні і душ ові. При наявності 48 пунк­

тів  гаряче харчування організоване тількй в 9 , із  торговельних 

приміщень зараз працює лише третина. У них часто в ід сутн і навіть 
товари першої необхідно,. ТІ. Тому П першу чергу СЛІД ВІДНОВИТИ рО" 
бот - побутових о б "є к т 'в  в майстернях, польових станах, на тварин­
ницьких фермах, де вони з певних причин не д ію ть.

2 .8 . залишаються недосконе ими режими прпці і відпочинку ТРУ 

ИКІР К0лектипних сільськогосподарських пілпоисмсі . не зндо
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вільний стан охорони праці. В плані раціоналізації режимів праці 

і відпочинку для трактористІБ-машиністів е<}юктивним с введення 

двозмінної роботи з нормованим 7 -8  -  годинним днем. У господар­

ствах, ДО б резерви робочої сили, доцільно впровадити двозмінну 

організацію праці у  тваринництві.

Поліпшити стан схорони праці у  сільськогосподарському вироб­

ництві потрібно шляхом орган ізац ії еі^ктивної системи управління 

нею, посилення санітарного контролю за умовами праці, відповідаль­

ності керівників господарств за допущені порушення і в ідсутн ість 

належних виробничих умов.

2 .9 . Третім напрямом дослідження соціально-економічних 

умов життя сільського населення є соціальна інфраструктура села.

В. дисертаційній роботі увага приділяється розвитку таких основних 

ї ї  галузей як житлово-комунальне господарство, народна о св іта , 

охорона здоров"я, культура, торгівля і громадське харчування, 

платні послуг...

Тривалий час на умови праці і побуту селян не зверталася 

достатня увага. Це призвело до того , що нині у Дунаєвецькому ра­

йоні к ільк ість сільських населених пунктів, які не мають шкіл, 

складає . 3 5 ,4  %, дитячих дошкільних закладів -  53 ,7  %, 39 % не 

мають закладів громадського харчування, 29,3 -  фельдшерсько-аку­

шерських пунктів, 25 .6  % -  кіноустановок. У Кам"янець-Подільсько- 

му районі не мають дошкільних закладів 54 ,5  сільських населе­

них пунктів, 32 ,2  % -  загальноосвітні., шкіл, 43 -  підприємств

громадського харчування, 60 ,3  % -  лазень. Без забезпечення належ
І

ного розвитку соціальної інфраструктури неможливе відродження се 

ла, а отже поліпшення життєвого рівня селян.

2.10. Важливим елементом добробуту людей є забезпеченість 

«итлом. В Дунаєвецькому і Кам"кнець-Подільському районах будів­

ництво житла ведеться не аа рахунок держави і жнтлово-буді вель-

Сканировано с СаїлБсаппег



ІЗ

них кооперативів, а переважно за  кошти жителів села. Труднощі в 

забезпеченні забудовників будівельними матері злами, зниження 

рівня виття сільського населення призвели до скорочення темпів 

індивідуального будівництва. У 1986 -  1990 рр. в середньому у 

сільській місцевості вводилося 6169 кв. м загальної площі житла 

індивідуальної забудови щорічно, а у  1990 -  1992 рр. -  2509 кв.м, 

що в 2 ,5  раза менше.

Темпи житлового будівництва необхідно нарощувати шляхом на­

дання реальних пільгових кредитів для індивідуальних забудовників, 

вдосконалення типових проектів житла, які б передбачали крім 

кількісних і поліпшення якісних характеристик. Слід прискорити 

спорудження міжгосподарських кооперативних цегельних заводів для 

забезпечення сільського населення будівельними матеріалами за 

відносно низькими цінами.

2 . I I .  В сучасних умовах значно зростає роль осв іти . Відомо, 

що розвиток виробничих снд здійснюється в міру накопичення не­

обхідних знань..Соціальна відроднення села передбачає наявність 

школи у  найменшому населеному пункті. Згідно з Законом України 

"Про осв іту " у  сільській  м ісцевості початкові школ г створюються 

незалежно в ід  наявної кількості учнів. , з 1985 по .1992 р . 

к ількість початкових загальноосвітн' шкіл у Камтеянець-Подільсь- 

кому районі зросла на 6 одиниць. '

Результати проведеного аналізу стану народної освіти  на се­

лі вказують на значні диспропорції ї ї  розвитку залежно від люд-
. ■« . » , ч '

ності с іл . Школами, в основному, забезпечені населені пункти з 

числом жителів 500 і більше, тоді як у  малих селах ця проблема 

залишається не вирішеною. Таке ж становище склалося з дитячими 

дошкільними закладами. Вдосконалення системи народної освіти 

селі слід здійснювати по таких напрямах:

розосередити мережу дитячих дошкільних закладів. У села-4
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ов чисельністю д ітей  відкривати сім ейні и ін і-са д к и , які могли 

6 діяти на приватній о сн о в і. Заслуговує на увагу поширення такого 

типу дошкільного закладу як дитячий садок-школа в селах з чисель- 

Я І0П> дітей 12 }  більш е;

-  збільшувати число початкових шкіл, особливо в малих і  в ід ­

далених селах районів, здійснювати пріоритетне фінансування, кад­

рове та матеріально-технічне забезпет ння с іл ь сь к о ї школи;

-  формувати новий тип с іл ь сь к о го  трудівника -  господаря на ге* 

л і, для чого у  кожній с іл ь сь к ій  школі ввести вивчення основ еконо­

міки, відродити традицію створення у  л ітн ій  п еріод  учнівських ви­

робничих бригад.

2 .1 2 . Понад 60 % с іл ь сь к о го  населення районів сьогод н і ко­

ристується послугами лікарень у  м і с т і .  В сільських населених пунк­

тах практично відсутня служба швидкої кеднчної допомоги, не роз­

винута мережа аптяк і  аптечних к іо с к ів . Лікарні районів постійно 

переповнені хворими, близько половини лікарень, а сіл ьськи х ме­

дичних пунктів -  д в і  третини розташовані у  т існ и х , мало пристосо­

ваних приміщеннях. У цей перелік сл ід  включити в ід су тн ість  лікар­

ських препаратів, незадовільну забезпеченість лікарень медичним 

устаткуванням, « о '.'не дав змога здійснювати якісн е лікування в умо­

вах стацібнаіру, В результаті опятування в досліджуваних районах 

виявлено, що незадоволені роботою установ охорони здоров "я у 

1991 р . були 33,7 % респодентів, а вже у 1994 р . -  47 %.

У У зв’язку 8 переходом до ринку доцільно розробити спеціаль­

ну програшу ДЛЯ послідовного проведення в життя принципу загаль­

нодоступності лікувально-профілактичної допомоги, розвитку маре­

ні Державних безплатних медичних закладів, які будуть брати на 

себе задоволення найнеобхідніпих потреб населення. Також з  метою 

Удосконалення медичного обслуговування сільського населення сл ід  

здійснювати поступову децентралізацію лікарняних закладів, впре-
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ваджувати медичне страхування. Необхідно організувати фельдшерські 

філіали відділень швидкої медичної допомоги для забезпечення нею 

населення у будь-який час, розширити застосування пересувних ме­

дичних установок для надання допомоги жителям невеликих, віддале­

них поселень.
2 .1 3 . Важливе місце в соціальних перетвореннях на селі зай­

має поліпшення культурного обслуговування, забезпечення духовних 

запитів сільського населення. Загальною рисою для обох районів є 

висока забезпеченість культурними закладами -  майже в кожному на­

селеному пункті є клуб або Будинок культури, близько 80 % сіл  

мають сво ї бібліотеки. Але залишається недосконалою матеріальна 

база сіл ьської культурної сфери. Зокрема, у Дунаєвецькому районі
і

більше 20 клубів і Будинків культури розташовані у пристосованих 

приміщеннях. ІГята частина клубних установ потребує капітального 

ремонту, а два знаходяться в аварійному стані. У сільськ ій  місце­

вості відсутня система забезпечення культурних установ меблями, 

технічними засобами, музичними інструментами, реквізитом. Кризова 

ситуація спостерігається в бібліотечній  справі и~ се л і, системі 

сільського кінопрокату.

Незалежно від  розвитку ринкових в ігю си н  сільське населення 

повинно отримувати послуги осв іти , культури з врахуванням соціаль­
ної справедливості. І при ринковій економіці, на нашу дух<ку, се­

ляни повинні безкоштовно одержувати суспільно необхідний гаранто­

ваний державою мінімум культурно-освітніх послуг. Тобто основним 

джерелом фінансування має залишатися державний бюджет.

2Д4. Особливу увагу слід  приділити поліпшенню організації 

торгівлі і громадського харчування. За данихт анкетного опитування 

сільських жителів Дунаєвецького і КахГянець-Подільського районів. 

<ЄЗЯД0ВІЛЬНО оцінили роботу підприємств тор г ів л і, зокрема, ПР'™ 

токарних магазинів 69* респодентів. Якщо у 1992 р. ^н ов-

Сканировано с СатЗсаппег



ноо причиною незадоволення була в ід су тн ість  товар ів , то через 

два роки нею стала висока ціна на них, хоча нестача їх  і тепер 

залишається нерозв'язаною проблемою.

В обох районах існують великі в а р іа ц ії нормативної забезпе­

ченості торговельною площею в зале»' зет і в ід  людності с іл .  У ма 

лих селах Кам'Янець-Подільського району фактична забезпечен ість 

торговельними закладами перевищу® норматив у 2 ,6  р^за. Звідси 

можна зробити необгрунтований висновок, що проблема торговельного 

обслуговування у населених пунктах, де проживає до 100 чол. жите­

лів практично вирішена. Але при цьому не враховано, що магазини 

там. в основному, знаходяться у пристосованих приміщеннях, розмір 

торговельної площі їх  коливається у межах 20-50 кв.м , часто в ід ­

сутн і навіть вкрай : зобх ідн і това :и. Тому при розробці нових нор­

мативів забезпечен ості с іл ьськ ого  населення з. .сладами т о р г ів л і, 

треба застосовчвати диференційований підхід,враховую чи, зокрема, 

л ггч ість  с іл .  Це стосу ється  розробки і решти ..зрмативів забезпе­

ченості закладами соц іальної інфраструктури. Тобто, дію чі соц іаль­

ні нормативи, мінімальні значення яких беруть за основу для роз­

рахунку нормативної бази бюджетного фінансування витрат на утри­

мання і розвиток соц іальної інфраструктури села, потребують 

значного вдосконалення. Нові Нормативи повинні вра .овузати харах- 

тер розселення в с іл ьськ ій  м ісц е в о ст і, передбачаг- мінімальний 

набір о б "єк т іь  для окремих категорій поселень; враховувати пог­

ребу надання жителям кожного псселе; чя комплексу відповідних пос­

луг безпосередньо за місцем проживання, передбачати не лише кіль­

к іс н і ,  а й як існ і'характери 'тики  сб "в к т із  тещо.

Враховуючи т е , що селяни відчувають гостру погребу у товарах 

перяої н еобх ід н ост і, доцільно створити магазини, які б знаходили­

ся на балансі колективних сільськогосподарських підприємств,
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рішю поліпшити постачання сільських закладів торгівлі продоволь­
чими і промисловими товарами широким асортиментом і високої якості.

2.15. Розвиток соціальної їнфр структури села значною мірою 
визначається рівнем надання платних послуг. До останнього часу 
сфс і платного обслуговування на селі не приділяли достатньої ува­
ги. Це стало гальмом на шляху вирішення багасьсх важливих завдань, 
по.,"язи.их з .»ододакням суттєвих відмін між містом і селом, вирі­
шення продовольчої прсО.іеми, однією з причин економічно необгрунто­
ваного відтоку сільського населення у міста і погіршення демогра­
фічної ситуації на ''ел і. Беручи дг уваги збільшення ролі платних 
послуг при переході до ринкового механізму функціонування, у 
сільській місцевості їх слід надавати у таких формах:

-  в галузі побутового обслуговування прискорити ''творення не­
великих приватних ремонтних майстерень, кооперативних ательє та 
інших роздержавлених закладі* оез»* 'вати нові види послуг, у тему 
числі характерних ля сільськогосподарського виробництва. Р озви ^- 
ти послуги прокату, зокрема, сільськогосподарські т 'хн і и;

у дитячих дошк.дьних закладах в пегіі^. напружену , псльоь.шс 
робіт організовувати чергові групи •* . прній час, групи вихідного 
дня з погодинною оплатою за перебування д тей;

-  ,у аідьських загальноосвітніх школах запровадити платні фа-
культатїДЩІЇ 3 поглибленого вивчення окремих предметів. Н аз­
вати ірЮИЙ “ ляхом реалізації продукції підсобного сільсь­

кого спад аре ущго виробництва, нагт,адьн о—виробничих майстерень т с ш о :
-  в галузі медицини • розширити надання платних консультации:- 

лікувальних, сіоматолг-ічних, патронажних та інших послуг як до­
ларового джерела задоволення селян кваліфікованим медичним обслу­
говуванням понад безплатний гарантований державою різень;

- * сфері культурного обслуговування прмтікуват* уы*да»я
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говорів з виробничими підприємствами, платного демонстрування 
кінострічок, проводення платних лекцій, виставок, п ідбір  необх.д- 

I літератури, підготовка сцєнаріїь сімейних свят та і н . ;
-  удосконалити організацію комуі.:-.льних послуї , зокрема, по 

забезпеченню сільського населення електроенергією і газом за ра­

хунок перегляду затвердженого нормативу споживання електроенергії 

і пошуку резервів, які б забезпечили потреби селял у зрідженому 

газі.
Проведені нами дослідження і викладені на їх  основі пропо­

зиції сприятимуть поліпшенню добробуту працівників сільськогоспо­

дарських підприємств, формуванню належних соціально-економічних 

умов життя селян.

Основні положення дисертації опубліковані у роботах:

1. Соціально-економічні наслідки розукрупнення колгоспів. 

Збірник наукових щ.аць."Сучасний стан та проблеми розвитку еконо- 

номіччої науки в Україні", частина 2, -  Тернопіль: видавництво 
"Інфотер", 1993.- с . 203-205, 0,1 друк. арк.

2. У "Аврори" -  свій  шлях.// Земля і люди України /  у сп ів ­

а в то р ств і/.-  Київ: видавництво "Преса України", МІ, 1994.-

с . 17-16. 0 ,4  друк. арк.

3 . Рекомендації по соціальному розвитку села в умовах станов­

лення ринкової економіки /  в сп ів а в то р ств і/.-  Київ: видавництво 

Ьі-Ту аграрної економіки УААН, 1993, 0 ,2  друк. арк.

4. Розвиток житлового будівництва на селі /  в сп івавтор ств і/

Тези доповідей кауксвс-матодичної конференції професорсько— викла­
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........... .НО-экономические условии ЛИВИИ W-
ьоИ"г—,KJ -  - ртация на соискание

наук по специальности
йзсрскзя „J i n кх улучшение. Д и с с

рарНЫХ работник- ^  экономических неуг. i;u ыигцкальнсст}
ученой степени Гкан£яр^ яая плата и уровень ливни /„ноисми-
08.09.03. -  J.py.J' тиГ/Г ~ ?2оной экономики Украинской гхадеми; 
ческие науки/, пястит/^ ~ . .
0пЛЗГЬ"Л 43VK,“ * рукопись диссертации, которая содержит изуче-

гушс^ г и̂ состояния -сциально-экснсмичес. ЛХ УСЛОВИЙ А..ЭНИ 
п у ч к о в  сельского хозяйств*, предложения по улучшению уело- 
S  -атла - аграрном секторе, повышению материального благо- 

этуч;^ крестьян, развит}« социальной инфраструктуры села. 
Установлено, что уровень раэзития социально экономических 

условий лизни грарных ра/стников имеет непосредственное влмл- 
ние на состояние экономики коллективных хозяйств.

Yavorskays . . I .
The Social and Economic Conditions o f  /  r icu ltu ra l 

Employees' L ife  and I t s ’ improvement. 7nis Is a d isserta tion  
project of a person, i  eking1 a sclen t f i o  degree o f  Kand date 
of Economic Sciences (Master of Arts) and m ajorin ' in the 
fie ld  N 08.C-.03 -  "Labor, Wages and L ife  L evel", defending at 
the Ukrainian Institute o f A gricu ltural Econcmic3 under
supervision o f the Ukr. ini an Academy o f A gricu ltural
Sclencies, Kiev. 1S94.

This paper (m nuscript) is  being a su b ject o f defence. 
The dissertation contents the study o f the m •^er ar.j sta te  
of the socia l id economic con d ition s o f  :• rrlou ltu r: 1
employees' l i f e ;  suggestions fo r  the improvement c f  a g r icu l­

tural ■ labor conditions; sugges ions ;  the agricu ltu ra l 
p a y e e s '  welfare increase; suggest1 ,-r f o r  the s o o ia l in fra ­
structure development in agrarian spi.-re.
cordiHnne esta^ ls h®d» ^hat the leve l o f  socia ily -econ om io
has a * ч1(тп ^ е *0Р<ПеП̂ -in o1'  ^ i c u l t u r a l  employees
c o lle c t iv û ^ m i030^ !  impact on the economic s itu a tion  in 
co llective  (cooperative) en terprises.
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